



暴力，只能挫人之口，不能服人之心；柔和，才能令人心悅，由衷愛敬誠服。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)
3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745
Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944
E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

禪門教法

文 / 星雲大師

澧州（湖南）的藥山惟儼禪師很久沒有陞座說法了，有一天，院主親自前往方丈室請法：

「大眾很想聆聽禪師您的教誨，能否慈悲為大家開示？」

由於院主誠懇地請求，藥山惟儼禪師只好回答說：

「那麼，就敲鐘集眾吧！」

大眾聽到鐘聲，立即雲集法堂，接著藥山惟儼禪師便登上法座，然而卻一言不發，約莫一刻鐘，便下座返回方丈室去了。

院主狐疑地跟在藥山惟儼禪師後面，一邊追問說：

「禪師，您要我叩鐘集眾，可是卻又不開示說法，這到底是為了什麼呢？」

藥山惟儼禪師聽到院主這麼問，不禁深深地嘆了一口氣，說：

「這怎麼能怪我呢？佛門中，有專門講解經文的經師，也有專門注疏經典的論師，還有參究戒律的律師。我是一個禪師，當然是以禪門的教法來接引學人，可是你們卻只想著以聲色來求法，怎麼能納受禪的法味呢？」

水下攝影

海洋之森

文與圖 / 莊筱芸



形形色色的海洋生物身居海域深處，各個身懷絕技，有的體表透明與海水共舞，有的觸手是呼吸器官。生長於美麗的海域裡，這些憨萌珍貴的生命，自由自在地在海中游來游去，牠們也是人類的好朋友，逍遙自在地與我們徜徉在宇宙世界，來來去去，是生命的共同體。



佛教論壇 心保和尚談人間佛教



↑ 第6屆世界佛教論壇在浙江寧波盛大開幕，佛光山住持心保和尚在主題論壇發言。

→ 第6屆世界佛教論壇10月15日至17日於中國大陸浙江寧波市舉辦，全球72個國家和地區佛教界人士、專家學者和嘉賓代表，近千人參加。

【特派記者張科寧波報導】第6屆世界佛教論壇10月15日至17日於中國大陸浙江寧波市舉辦，論壇由中國佛教協會、中華宗教文化交流協會主辦，第6屆世界佛教論壇浙江組委會承辦，主題為「同願同行·和合共生」。來自全球72個國家和地區的佛教界人士、專家學者和嘉賓代表，近千人參加論壇。16日上午，佛光山住持心保和尚在主題論壇發言，肯定主題「同願同行·和合共生」恰好彰顯了佛教平等與慈悲的普世價值，並分享佛光山開山祖師星雲大師的「同體共生」、「共生共榮」人間佛教理念，期待人間佛教能為世界帶來和平的曙光。

世界佛教論壇15日晚上盛大開幕，中國人民政治協商會議全國委員會主席王滬寧等貴賓致詞，佛光山住持心保和尚、佛光山傳燈會會長慈容法師、佛光山文化院院長依空法師及中華人間佛教聯合總會居士代表軀軀龍山寺董事長黃書璋、教授張亞中、中華居士會理事長王艾等代表與會。

和合共生理念 符合人間佛教

16日心保和尚於主題論壇中發言表示，主題「同願同行·和合共生」恰好彰顯了佛教平等與慈悲的普世價值。藉由此次難



得因緣，分享星雲大師的「同體共生」、「共生共榮」的人間佛教理念。

心保和尚指出，佛光山秉持開山祖師星雲大師所提倡的「人間佛教」理念作為弘法的指導方針，大師曾指出：「人生在世，所有事物都與國家、社會、家庭和息息相關。因此，身為人間佛教的修行者，我們需要在眾生身上修習，從內心出發去學習，與佛心相連、共同願行，實踐佛教的教義，讓自己的修行落到實處，擴展心胸，與宇宙融為一體。就像虛空，容納一切。」而這正是人間佛教行者「和合共生」胸襟。

星雲大師強調，學佛最重要的是「實踐」，這意味著「修行要從佛心去修，與佛接心，與佛共願，行佛之所行，做佛之所做，要將自我的修行意義放大。」當我們所做的一切都與佛相應時，自然能夠達到「與佛同行」的境界，這正是與佛「同願同行」的真諦。在當前的時代，我們更需團結合作，攜手「同願同行」，以實現和諧共生，並共同打造美好的未來願景。

心保和尚進一步說明，早在1993年大師就提出「同體共生」、「共生共榮」的理念。所謂「同體」是平等觀，「共生」是慈悲觀。慈悲，才能容納對方；融和，彼

此才能共生共存，世界才能和平，人間淨土才有實現的一天。

超過半世紀以來，佛光山與國際佛光會在全球積極從事各項慈善活動，當地發生天災人禍時，佛教總是「急難救助，撫慰人心」，充分體現了「同體共生」的理念，回饋世界，造福人群。

同願同行交流 教界團結弘法

心保和尚表示，台灣「中華人間佛教聯合總會」更持續與兩岸佛教界互動友好，甚至跨宗教交流展開深度對話，這些努力都是在實踐「同願同行·和合共生」的精神。而當今的佛教需要年輕化、普及化，透過科技所帶來的方便性，走入年輕世代的生活，讓他們認識佛法的善美，並成為未來佛教的中堅力量。

若能透過佛法的實踐，必定使人類邁向幸福與安樂。我們期待世界的佛教，彼此團結友好，攜手共同前行，「讓我們每一個人都成為『和合共生』的締造者與實踐者」。

心保和尚感謝主辦單位舉辦「世界佛教論壇」，為全球佛教徒提供了寶貴的交流平台。並期待大家共同弘揚「人間佛教」的理念，為世界貢獻智慧與力量。

硬筆書法比賽 好好寫字端正做人



↑ 佛光西來學校執行長滿兆法師期許學生好好寫字，同時也身體力行實踐三好精神。

→ 學生屏氣凝神、專注書寫，努力將學習的中文書寫方式運用於比賽中。

圖 / 佛光西來學校提供

【人間社記者周芝含洛杉磯報導】佛光西來學校於每年9月舉辦校內硬筆書法比賽，以甄選校外南加州中文學校聯合會之秋季學術比賽代表。今年課輔班及周六中文班分別於9月19日及9月21日進行比賽，符合應試資格之學生逾130人。

比賽開始前，禮請執行長滿兆法師開示，滿兆法師以佛光山開山祖師星雲大師一筆字的藝術文化成就，及中華五千年歷史文化之底蘊，勉勵大家寫字的重要；鼓勵學生寫字時，要靜心、端正坐姿、正確握筆，並結合三好精神「做好事、說好話、存好心」，加上「寫好字、做好人」。期許學生好好寫字的同時，也身體力行實踐三好精神，成為一位對社會有幫助的好人。同時亦期勉中文教師們，能夠不厭其煩地觀察、教導，並留意學生寫字時的握筆



姿態、筆畫筆順，讓寫好字的基本功夫愈來愈扎實。

學生們有的屏氣凝神、專注地書寫，有的輕鬆寫意、揮灑自如；在一筆一畫的謄抄中，大家安靜地進行比賽，努力將所學的中文書寫技巧運用其中。對於以中文為非母語的學生來說，正確的握筆姿勢和筆畫順序經常被忽略，且不易理解其重要性。透過這次比賽，學生們得以互相觀摩學習，理解書寫中文字不僅僅是完成一個動作，更重要的是對文字書寫的態度，以及對文字背後文化底蘊的認同與理解。

徐謙·物猶如此

來鶴寺鶴

文 / 林少雲

這則〈來鶴寺鶴〉的故事，出自古籍《警心錄》。

邵伯鎮位在江蘇省揚州市江都區，鎮上的來鶴寺與佑聖觀為鄰。明朝嘉靖癸巳年間，飛來了兩隻雌鶴，分別在來鶴寺和佑聖觀築巢下蛋，並孵出小鶴鳥，兩隻鶴鳥媽媽各自餵養著雛鳥。

有一天，佑聖觀的雌鶴被人射死了，留下兩隻雛鳥在巢中悲戚地嗷嗷鳴叫著。牠們失去媽媽，成為孤兒了，若沒有其他鳥幫忙餵養，很快就會餓死！這時，來鶴寺的雌鶴非常慈悲，因為同情失去母親的雛鶴，每天都會銜著食物飛來佑聖觀餵養牠們，對待這兩隻失去媽媽的雛鶴，就如同自己的孩子一般疼愛。

來鶴寺的雌鶴一直幫忙撫養這兩隻雛鶴，直到牠們羽翼豐滿，也慢慢學會飛了。眼看著養子長大就要離開家了，雌鶴非常捨不得，還跟在後面飛了好久，邊飛邊鳴叫，依依不捨的。這件事在當時傳誦一時，每一個聽過的人都覺慈鶴的母愛很偉大，也很不尋常，十分感人！

李斯義點評說：漢朝時，有一位名叫第五倫的大臣，奉公守節，從不以權謀私，人們都認為他是個沒有私心的人。但是他卻說：「兄長的兒子生病時，我很擔心，一晚要去探望十次，但一回來，我就睡著了。然而自己的孩子生病了，我雖然沒有去看他，但整晚上都擔心得睡不著覺。」

在對待兄長的孩子和自己親生的孩子的態度上，都不能做到毫無私心，何況是鄰居的孩子。所以要沒有私心，將別人的孩子與自己的子女同等對待，是很難的，想不到具有慈悲心的鶴鳥媽媽卻能做到，真令人敬佩！

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
11/8 (五)	大悲懺法會
11/15 (五)	光明燈法會
11/17 (日)	英文佛學講座—妙光法師
11/24 (日)	中文佛學講座—妙光法師 主題：我「師」，故我在